TRUONG THCS NGUYEN TRUONG TO PE THI HOC KY 2
TO TN1- NHOM TOAN 9 Moén Toan — Lép 9
Ngay thi: 05/04/2024
Thoi gian lam bai: 120 phut
(Khong ké’thoi gian giao dé)

voi x> 0,z # 4.

, , +2
Bai 1. (2,0 diém) Cho hai biéu thire P = 22 X2 72 g | — 4 :
T -2 Vo No+1) sz

x+ x+1.Q:[1 \/; J \/;

1) Tinh gia tri ctia biéu thirc P khix = 9.

2) Rut gon biéu thiic A = %

3) Tim x nguyén 16n nhat dé€ A < %

Bai 2. (2,5 diém)

3 1
+—=4

1) Giai hé phwong trinh fgl yg2
z+1 y—2:

2) Cho parabol (P): y = z* va duong thang (d): y = 2mz —m* + m +1

a) Véim =3, xac dinh toa d¢ giao diém cua (d) va (P).

b) Tim tat ca cac gia tri cia m d€ (d) cat (P) tai hai diém phan biét c6 hoanh dd z,, z, sao cho
‘ZEI - :Ez‘ =4.

Bai 3. (1,5 diém). Gidi bai todn sau bing cdch ldp phwong trinh, hé phwong trinh. Mot cong nhan dwoc
giao khodn san xudt 120 san phdm trong thoi gian nhat dinh. Trén thuyec t€, nho hop li hda mot
s6 thao tac nén mdi gid nguoi d6 lam thém dwoc 3 san pham nita. Nho d6 ngudi cong nhan hoan
thanh cong viéc sém hon 2 gio. Héi mdi gid nguodi d6 du dinh 1am bao nhiéu san pham?

Bai 4. (3,5 di€ém). Cho duong tron (O ; R) va mot duong thang d cat (O) tai C, D. Lay diém M bat ky
trén d sao cho MC > MD va diém M nam ngoai duong tron (O). Qua M ke hai tiép tuyén MA,
MB v6i duong tron (O); A, B 1a cac tiép diém. Goi H la trung diém CD. Ching minh:

a) Nam diém A, B, M, O, H cung thudc mot duwong tron.

b) Chtmg minh MA? = MC.MD va HM la tia phan gidc ctia AHB.

) V& DK // AM (Ke AB). Chtmg minh HK// AC.

Bai 5. (0,5 di€ém). Cho x, y 1a nhitng s8 thuyc thoda man diéu kién z” + y* = 1, tim gid tri 16n nhét ctia

X

s

biéu thttc P =




PAP AN - HUONG DAN CHAM

Bai | Y Nbi dung Diém
1 | Tinh gi4 tri ctia biéu thirc P khi x = 9. 0,5
Véix =9 (tmdk), ta c6 P = 9941 _ 13 0,5
Jo -2
2 | Rat gon biéu thirc Q. 1,0
oL, Vo ) No+2 s+vo+1 Jr+2 00
\/; \/; +1) z+ \/; T+ \/; T+ \/; '
Q= T +~NzT + 1. 0,50
I \/; +2
A:Q:x+ x+1:x+ rc+1: -2 0.25
P 42 -2 Ao+2
3 | Tim gié tri nho nhit ctia biéu thic A. 0,50
Tacs A< Y272 3 (o) <a(\r+o)
4 Jp+2 4 0,25
(do 22 0,vz 20,vz +2>0). Suyra vz <14 = z < 196.
Tk d6 tim dwoc = =195 (tmdk). 0,25
1 | Giai hé phuong trinh 1,00
Diéu kién: z # —-1; y # 2.
1 1 . . 3a+b=4 0,25
Dat a = ;b= , hé tré thanh
x+1 Y — 2 20+3b=5
Giai hé tim dugc a =1; b =1. 0,25
a=1= =1 z =0 (tmdk). 0,25
z+1
b=l=— -1 y=3 (tmdk).
y—2 0,25
Vay hé co nghiém z =0, y = 3.
II |2a | Véim =3, xac dinh toa do giao diém cua (d) va (P). 0,75
Véim=3,(d): y =6z —5.
Xét phuwong trinh hoanh d9 giao diém cua (d) va (P): 2° =6z -5
2 1 0,50
o -6c+5=0¢& .
x =5
Véiz=1=y=1
Vay giao diém cua (d) va (P) 1a (1; 1) va (5; 25).
Tim tat ca cic gia tri cia m dé (d) cat (P) tai hai diém phan biét c6 hoanh d¢
2b ,, , sao cho ‘xl - :132‘ =4. 0,75
Xét phuong trinh hoanh dd giao diém cua (d) va (P): 2° =2mz—m’ + m +1 0,25




e’ -2mr+m’-m-1=0 (1)
Dé (d) cat (P) tai 2 diém phan biét < (1) c6 2 nghiém phan biét
SA'>0eom+1>0 m>-1.

. , |z tx, =2m
Theo Viet, ta co:

— a2 _
., =m-—m 1

N 2 2 0,25
Theo bai ra: ‘xl - xz‘ =4 (ml - xz) =16 (xl + xz) — 4z 1, =16
Suy ra 4m® = 4(m’ —m —1) =16
Tt d6 tim duwoc m = 3 (tmdk).
R 0,25
Vay m = 3.
Hoi mbi gio nguoi dé dw dinh 1am bao nhiéu san pham? 1,50
Goi s8 san phdm nguoi cong nhan dy dinh lam trong moi gio 1a x.
1A 0,25
Diéu kién: x > 0.
o s g 1200
Thoi gian nguoi d6 du dinh lam 1a — (gio) 0,25
T
- Thuc t& mdi gio ngudi d6 lam duoc x + 3 (san pham)
, ex 1a , o 1 N ,2
Thoi gian thuc té da lam 120 san pham la 1203 (gi0) 0,25
x+
Theo bai ra ta c6 phuong trinh: 120 120 0,25
r z+3
Giai phuwong trinh, ta tim duoc z, =12 (tmdk); z, = =15 (khong tmdk) 05
K&t luan: Vay nguoi cong nhan d6 dy dinh moi gio 1am 12 san pham. '
Chiing minh 5 diém A, B, M, O, H cung thugc mot duong tron. 1,50
Vé hinh dén héty a
A
0,25
v B
Chi ra AMAOQO vuodng tai A, tt d6 M, A, O thudc dwong tron duwong kinh MO 0,5
Chi ra AMBO vudng tai B, ttt d6 B thudc duong tron dwong kinh MO 0,25
Chi ra AMHO vuong tai H, tit d6 H thudc dwong tron duong kinh MO 0,25
Vay 5 diém M, A, H, O, B cung thuéc mot duong tron 0,25
Chtng minh MA® = MC.MD va HM la tia phan giac cia AHB. 1,50
Chting minh AMAC«AMDA (g.g) 0,5
Suy ra MA = MC = MA* = MC.MD 0,5
MC MD
Xét duong tron di qua 5 diém M, A, H, O, B ¢6: 0.95

AHM 12 géc ndi tiép chan cung AM (1)




BHM la géc noi tiép chan cung MB (2)
Mit khdc MA, MB 1a 2 tiép tuyén cat nhau ctia (O) nén MA = MB (3)

Tix (1), (2), (3) suy ra AHM = BHM , hay HM la tia phan gidc cua AHB. 0,25
Chting minh HK// AC 0,5
Tacé AMH = KBH (2 gbc ndi tiép cling chan cung AH ctia duong tron di qua
5 diém M, A, H, O, B). 025
Ma AMH = HDK (dong vi) nén KBH = KDH . '
Tir d6 t& gidc KHDB ni tiép.
Suy ra KHD = KBD (2 gc ndi tiép cling chan cung DK ctia duong tron ngoai
tiép ttr gidc KHDB). .
Ma ACD = KBD (2 géc ndi ti€p cuing chan cung AD caa duong tron (O)). '
Do d6 KHD = ACD, ma 2 gbc nay 0 vi tri dong vi nén AC // KH.
Tim gia tri 16n nhét cta biéu thic P = °_. 0,50
s
Tir diéu kién z° + y° :1:>‘y‘S1:>y+\/§ >0
Tacé: P = o \2P =2 - Py=2P" = (z - Py) 025
— ,
2P = (2~ Py) <(1+P*)(¢ +¢*) =1+ PP=> P <l 1< P<L.
1 1
P=1khigz=—=; y=———.
N 0,25

Vay gia tri 16n nhat ctia P 1a bang 1




